CHU PE: DAY CAC SO VIET THEO QUY LUAT
A. Muc tiéu:
1. Kién thire: HS hiéu dugc diy sé viét theo quy luat
2. Ki nang: Nhan biét dugc cac diy sé viét theo quy luat, cac dang bai tap
3. Tw duy:
- M6 hinh héa toan hoc: HS biét chuyén ddi céc tinh huéng thue tién, cac tinh
huéng toan hoc vé dang toan lién quan dén day cac sb viét theo quy luat.
- Tu duy va lap luan toan hoc: Phan tich, téng hop, so sanh dugc cac tinh huéng.
B. Noi dung chuyén dé:
Hé thong 1y thuyét:
- Diy cong la diy s6 c6 mbi sé hang (ké tir s6 hang thir hai) déu 16n hon s6 hang lién
trudc nod cung mot s6 don vi.
- Ddy cong 1a diy sb cach déu
- Mot s6 phuong phép giai:
Phuong phap 1:
+ Tinh s cac sb hang trong tong theo cong thic
Sodsodhaing = Sodhaing cuoé- Soéhaigriad): K hoatigcath+ 1
+ Nhém hai s6 hang thanh mét cap sao cho gia tri trong moi cip bang nhau. (Luu y co
thé nhom vura het cac s6 hang thanh cac cap néu s0 s0 hang la s6 chin hodc con thira
mot s6 hang néu s s6 hang 14 s6 18). Cach tinh s6 hang thir n trong day 1a:
Sodhaingthotn =(Sododhaing - 1) K hoatigcatih+ Sodhaingiaé
+ Tinh tong dua vao gia tri ctia mot cip va s cap vira nhom. Luu y khi tim s6 cip ma
con du mot s6 hang thi khi tim tong ta phai cong s6 hang du d6 vao.
Phuong phap 2:
+ Dya vao cong thtc:
Soédsochaing =( Sodhaing cuoé- Sodhaingfiad): K hoatigcath+ 1
Toég ={ Sochaing fiaé+ Soéhaihg cuod) . Sodsodhaing: 2
Phuong phap 3:
+ Duya vao bai toan Gau-xo : Viét tong A theo thir tw nguoc lai va tinh A + A. Tir do
tinh dwoc tong A.
Phuong phap 4:
+ Phuong phap khur lién tiép: Tach mot sé hang thanh mot hiéu trong d6 sb trir cia
hiéu trudc bang s6 bi trir ciia hiéu sau: a;= by — by, 2= by —bs, ..., 8y = by—bps 1"
Khidotacongay A, =(bi—by)+(ba—bs)+...... +(ba—bn+1)= bi—bnsi
Phuong phap 5: Phuong phap du doan va quy nap.
C. CAC DAN G BAI
Dang 1: Tinh tong cac s6 hang cach déu
L. Phwong phap gidi
Mudn tinh tong ctia mot day sb c6 quy ludt cach déu chung ta thudng hudng dan hoc
sinh tinh theo cac budc nhu sau:




|.E‘ﬂéﬁngcuoﬂ- Saé&'yrﬂﬂ|
Bu6e 1: Tinh s6 s6 hang cé trong day: Kmangcamzmgx; $U$

ﬁjéﬂyﬂﬂﬂ; Soehaing fiaa ‘ i

) Toagcud dag = ‘
Bugc 2: Tinh tong cua day:
(quy tdc dan gian: di dau, cong vi, chiét ban, nhdn chi)
Véi day sé tang dan ta c6:

Sodhaing cuoi =Soahang | dtinhaé

codhaligfinl —Sodhal A,aﬁ
O cdc bai tap dudi day, day cong voi so tw nhién da phan ta gdp dé la day ting dan.

Tong cac sb tu nhién lién tiép tir 1 dén n 1a:
*) Chua y:
(n+1).n

ey

S5=1+2+3+..+n= voune N:n=3

II. Bai toan

Bai 1: C6 bao nhiéu sb ty nhién c6 hai chir s6? Tinh tong ctia ching.
Loi gidi:

Cach I:

Céc sb tu nhién c6 hai chit s6 1a
Sb cac sb nay la: 99- 10+1=90 (5§)
A=10+11+12+..+99 (1)

10:11:12;...:99

Ta co:
A4=99+98 +...+11+10 (2)
Cong (l)vc'ri ) va ap dung tinh chat giao hoan va két hop cua phép cong ta dugc:

A+ A=00+99)+(11+98)+..+(98 +11)+(99 +10) =109 + 109+ ...+ 109+ 109
Nén 24 =109.90= 4 =109.90:2 =45.109 =4905
Cach 2:

o ©9-10), | —00 ,
S0 s0 hang ctia day: | ’ (s0 hang) ‘ , ,
(khodng cach 2 so hang lién tiep cua day la 1, so hang dau cua day la 10, so hang cuoi
cua day la 99)

99410

, .90 =49035
Tong cua day: 2

Bai 2: Tinh gia tri ctia 4 biét 4 =1+2+3+4+...+2014,
Loi gidi:

A LA 2014 — 1): — )1
Day s6 trén c6 s0 so hang lé(“mJ“ 1):1 +1=2014
(2014+1). 2014:2 =2029105

(s0 hang)

Giatricua 4 la
Pap sb: 2029105
Bai 3: Cho day sb: 2,4,6,810,12,.cornce. Tim sb hang thir 2014 cia day s trén?



|.E‘aéﬁrycuoﬂ- Soéﬂgnaﬂ|
*) Phan tich: Tir cong thirc fo::angcamao&ary ”EU$
Tu c6- (Socoéhang- 1)(Khoatigcatih 2 sokainglicatiep) _|Saéﬁrgcma Sﬂéﬂrgnaa|
[(Sﬂdﬂéﬂ‘g I)X(Kmaugcamzmmlmnau)] + Sodhaihg fiaé = Sodhaing cuoé
Sodhaing fiad = Sodhaing cLoé- [(Soa;oé‘ﬂrg ﬂx(xmaﬁgcamzmmueaﬁeﬁ]]
Loi gidi:
S6 hang thir 2014 ctia day sO trén 1a
bap s6: 4028
Bai 4: Tinh tong 30 s6 1¢ lién tiép biét s6 1¢ 16n nhat trong diy do6 1a 20199
*) Phan tich: Voi day so tang dan ta co:
Sodhaihg cuoi =Soghaing | dtinhaé
sodhahgriad —Sodha ihak
Soéhaig fiaé = Sodhaing cuoé- | (Soodhaing - 1)x(K hoafigcath? soéiainglihitiep)
Loi gidi:
S6 hang bé nhat trong day so do6 la:
(2019 + 1921). 50:2 =98500

(2014-1). 2+2 =4028

2019 - (50 — 1).2 = 1921

Téng caa 50 sb 1& can tim 1a
Dap sb: 98500

Bai 5: Mot diy phd c6 15 nha. S6 nha ciia 15 nha d6 duoc danh 1a cac s 1¢ lién tiép,
biét tong ctia 15 s6 nha ctia diy phd d6 bang 915 . Hiy cho biét s6 nha dau tién cua diy
phé d6 1a sb nao?

*) Phdn tich: Dia vao cong thire véi day sé c6 quy ludt tang dan:

oo _ |Sodhaing cuoé- Eﬂé‘ﬁgnaﬂ|

Budée 1: KMaugcam:Zso&angnmnﬁ

Suy ra: (Socsoehaing - 1)(K hoatigcatih 2 sofiainglichtiep) =Soéhahgcuod- Soshaingriaé
Tobgcubidag = oy zm | Sosodaing

Budce 2: \ )

Suy ra: (2. Todgcubdag) : (Sododhang) =Sodhaing cuoi+ Soéhaing fiaé

Bai toan cho chung ta biét sé s6 hang 1a 15, khoang céach ctia 2 s hang lién tiép trong
dayla 2 va tong cua day so trén la 915. Tt bude 1 va 2 hoc sinh s& tinh dugc hiéu va
téng cua so nha dau va s6 nha cudi. Tur do ta huong dan hoc sinh chuyén bai toan vé
dang tim s bé biét tong va hiéu cta hai s6 do.

Loi gidi:

Hiéu gitra sé nha cuéi va sé nha dau la
Tong cta s6 nha cudi va s6 nha dau 1a

S nha dhu tién trong day phé d6 1a (122 = 28):2=47

(15-1) .2 =28

Q15,215 =122

(bdi todn tong hiéu quen thuéc)



Dép s6: 47

Bai 6: Nguoi ta viét lién nhau céc s ty nhién 123456....

a) Hoi céc chit s& don vi cia cac s6 3 328 1587 dting & hang thi bao nhiéu?
b) Chir s6 viét & hang thtr 42714 chir s6 nao?

Loi gidi:

Viét lién nhau céc s6 ty nhién 123456...

a) 9 chir s6 dau tién: 122,
44 sb co hai chit s6 tiép theo 10.11,....53

Chir s6 hang don v ciia s6 33 ¢ hang sO; 9+44.2 =97

Tuong tu, chit $6 hang don vi cua s6 328 & hang s6 9+90.2+229.3 =870,
chir s6 hang don vi cta s6 1587 ¢ hang s6 9+90.2+900.3+588.4 =5241
b) Ta co: 427=9+90.2+79.3d61

Khi d6 s6 tht 81 ¢6 3 chit s6 1a: 179.

Chir s6 viét & hang thir 42714 chir s6 1.

—]+n'+n' +n' +..+a “)

Dang 2: Tong c6 dang *

) 1+E+l+i+ +i..(2) vollac N ;a>1
a a ad

hoac
1. Phwong phap giai
Bude 1: Nhan vao hai vé cua dang thirc vai s6 4 ta duogc:

= “+a "(1) 5= 1+1+i+i+ +i(2) voilac N';a>1
S=l+a+a +a +..+a hodic a & g =
aS=a+a +a +..+a""'(3)
a.5 :ﬂ+l+l+|—ﬁ+...+.|—l_l(4)
Hoac a a a
. a -1
, - , , a.5-5=a""-1= 585 =
Buoc 2: LayG) ) veé vo1 ve ta dugc: a-1
1 e
a.85-8=g- —= 5_
4)- @) vé voi vé ta duoc: 4 a"(a-1)

II. Bai todan

Bai 1: Tlnhtong S=1+2+427 427427+ 42

*) Phan tich: Ké tir s6 hang thu: hai, mdi sd hang tlep theo bang s6 hang du:ng ngay
trude nd nhan voi 2. Do d6 néu ta nhan 2 vao tong S thi ta c6 tong 25 véi cac sd hang
tir 2 dén 2'” gidng nhu trong tong S, khi d6 néu lay sd tong 25 trir di tong S thi cac
s6 hang tir 2 dén 2' bi triét tiéu va tinh duogc tong S .

Loi gidi:

Taco: S=1+2+27 427+ 42"

Nhén 2 vao tong S ta dugc 25 =2+2° +27+..+2"

= 25-§5=5=2'"-1



1 1 1 I I

Sel+—+—+++—+—
Bai 2: Tinh tong 2 2 2 27 2
*) Phdn tich: Ké tir s6 hang thtr nhat, mdi sb hang tiép theo bang s6 hang dung ngay
|
truéc nd nhan véi 2 . Do d6 néu ta nhin 2 vao tong Sthi ta c6 tong 25 véi cac sd hang
| l
tir 2 dén 27, giéng nhu trong tong S, khi d6 néu lay tong 25 trir di tong S thi cac sd
| |
hang tir 2 dén 2” bj triét tiéu va tinh duoc tong S .
Loi gidi:
5 =l +1+L+L+ +L+]_=; 25 =1+ 1+1+L+ ]—++]—

Ta c6 2 22 7 27 2! 2 2 2

b

= 25-§=5=2-—
..-}I'I'I

5.5 5 5
S=l+—+—+—+..+—

Bai 2: Tinh tong 77T 7

*) Phdn tich: Nhan thay cac s6 hang tir 7 dén 7 déu c6 cung tir s6 1a 5, va ké tir s6
5 1
hang 7 thi cac s6 hang tiép theo bang s6 hang dimg ngay trudc né nhan véi 7 . Néu
5 5
nhan 7 vao tong S thi ta duoc tong 75 ¢6 cac sd hang tir 7 dén 7 giéng nhu trong
5 5

tong S. Do d6 néu lay tong 7S trir di tong S thi cac sé hang tir 7 dén 7° bj triét tiéu,
ttr d6 tinh dugc tong S .

Loi gidi:

Ta co
5 5 5 5 (5 5 5 5 5 5 35 5
S=l+_+ _+_—_+ . + = TS =T+T |+ + _+. .+ [ =T+5++ __+__+._.+ —
7T 7T 77 77T T T 7T T 7
5 11 5
= 75-85=065=ll-—=8=—- ——
7 6 0.7

R U B
Bai 3: Tinh tong 18 18.9 1629 14589
*) Phdn tich: Néu quy dong phan sb bai toan thi kha phu’c tap. Nhan thay céc s6

162, 1458, 43y chia hét cho 9, do d6 ta s& phan tich cac s nay thanh tich cia 9 véi mot
1 1 1

——+— .,
thira s6 ndo d6 dé xem c6 xut hién tong theo quy luat @ a a hay khong, tur do
¢6 hudng tinh S .

Loi gidi:

18,



1 1 1 1 1
+ + + =+ + + = —+—+—

Taco 18 189 1629 14589 29 29° 29 29° 209 9 9 9|

, 25 :I— +I—+I—\+L_
Nhan 2 vio tong S ta duoc: 9 9 9 9

, 185 =1 +I—+Lﬁ+L_\
Nhan 18 vao tong S ta duoc: 9 9" 9
Trr tong 18§ cho tong 28 ta duoc:
185- 25 =165 =1- = 165 =0 1o =2 -1 _410

9* 9* 16.9° 6561

Bai 4: Tinh tbng S =1+3+3" +3 +3" +3 +..+3" +3" Tjm chit s tan cung cuaS.
Loi giai:
+ Huéng giai 1: Nhén thay S c() 50 $6 hang
S 51+3+3 +3°) (134 343 53“ +3% 4 3% +3”%+(3*“+3“)
0o0ao JJ]]] JJ ]]]]JJJ goo0m

Cd 12 nhom

S =40 +3*40 + ... +3%40+(3* +3%)

40+ 3 .40+ +3%.40) 110
Taco( ) )

Ma 3" +37 =37 +3"3 =81" +81".3 ¢4 chit sb tan cung 1a 4 (Vi 81" ¢6 chit sb tan
cung 13 1) (2)

Tur (I)Vé ) suy ra S ¢ chir sd tan cung 1a 4.
+ Hudng giai 2: Ta co:

S=1+3+3 +3 +3 37+ +3% +3%

35 =3+3 +3 +3 43 +.. +37 437
50
-1

35§39 | = §=3

9

Ta thiy 3" —1=3""3" ~1=81"9-1 ¢4 chit s6 tan cung 1a 8
50
5= 3 1 ’
= 2 ¢6 chir so tan cung 1a 4 hoac 9.
Ma S ¢6 50 s6 hang, mdi s6 cua S 1a mot s6 1é nén S 1a s6 chin. Do d6 S ¢o chir s6
tan cung la 4.

S=l+a +a* +a" +...+a" (1)

Dang 3: Tong c6 dang

) :l+iﬁ+i+...+—}q(2) voilae N; a=2
- ad

hoac
1. Phwong phap gidai

7 A \ . A 5 2 ) I A 2
Buoc 1: Nhan vao hai vé cua dang thuc voi s6 ¢ ta dugc:
a.S=a +a +a" +..+a " (3)

. . 1 1 1
a.S=a +l+—+—+..+

- 2 4 Zn-1

Hoac a a a

(GE Nne .-"»’)(4)




5 e, | ﬂllu-: = I
aS-S=a""-1=58=

Buée 2: Lay @°S- S theo vé ta dugc a -1 (theo 1 va3)
‘-‘?5‘5:5‘7:“5:%
a a “-a (theo2va4)

I1. Bai toan
Bai 1: Tinh tong S =1+27 +27 +27+..+2""

*) Phdn tich: Nhan thay, ké tir s6 hang tht hai thi mbi s6 hang tiép theo bang s hang
dtng ngay trude né nhan voi 2°. Néu ta nhan 2° vao tong S, ta dugc tong 2°-S ¢6 cac
s6 hang tir 2°dén 2" trir cho tong S thi cac s6 hang tir 2° dén 2" bi triét tiéu va s&
tinh duoc tong S

Loi gidi:

Taco S=1+27+2° +2%+. . +2

A 2 \ A 2 =2 4 & 1404 102
Nhan 2° vao tong S ta duge: 2.5 =27 +27+27+..42" 42
-'].I'IZ N I

’5-5=35§=2"-1= 5=

, 5:—+—..+—__+—J.+...+ TR
Bai 2: Tinhtong 3 3 3 3 33
*) Phadn tich: Nhan thay, ké tir s6 hang thir hai thi moi s6 hang ti€p theo bang s6 hang

1
ding ngay trude nd nhan voi 3° . Néu tanhan 3° vao tong S, ta duoc tong 3°S ¢o cac
1 1
sd hang tir 3° dén 3" gidng nhu trong téng S . Khi d6 ta 1y tong 3”5 trir di tong S thi
1 1

cac s6 hang tir 3° dén 3™ bj triét tiéu va sé& tinh dugc tong S
Loi giai:

Ta co:
1 1 1 1 1 1
Sttt =
3 ¥y 3 3 3 3
= 3§ =3 1+L+L+L+...+ : +I_
3 ¥ ¥ ¥ 33
:3+I+L+L+IT+...+ IH
2 4 & 3
:3:5-5:3+|-l-|_ Ezu-l_:rj':‘u-l_‘;s
3 3|'I'I 3 3|'II | 3 ?’l'll |

Bai 3: Tinh tong S =07 +0"+0" +.. 40" +0'"

Loi giai:

Tach S=0+06"+0"+..+06" +0'" = 6°S =0 +06" +..+6" +06""" +0'
_tllll: - ':':I:

EE

Bai 4: Tinh tong S =1+37 3" +3" +..+3%

0'S-§=355=0'""-6"=2§




Loi gidi:
Tacd S=1+3+3 43+ 43" = 35 =37 43 43"+ +3'" 43
= 3:5_ 5 :SE :3|-:I; _ I = 5 :(?’Iiu . I):S

1 1 1 1 1 1
S=l+—+—+—+—+..+—+

N ’ P4 2 4 ¢ 3 100
Bai 5: Tinh tong 2 22 270 2 2% 2"
Loi gidi:
Ta co:
1 1 1 1 | |
S=l+—+—+—+—+..+—+—
] -2 4 6 95 =100
2 2| 1 | | 1 1 1
=28 =2 l+—+—+—+— b —
e I E R N L 298 4l
5 1 | | 1
=2 424l —+—+ .+ —
2z 2 T 2"
5 . 1 1 11 1 11 1 11 1 |
:'2-5'5:2_4‘2“""'—'—:—-_:’ 35:_- == —| __ = :3
b =l0a - ~100 - =100 - ~10

—a+a +a +a +..+a "), .

Dang 4: Tong c6 dang 8

A :]—+]—__+L_‘+___+ ]—(HE N:aeN )[2)

2n#]

i a {1 {1

I. Phwong phap gidai
Buwoc 1: Nhan a’ vao téng S ta du‘qc: a'S=a +a +a +.+a"" (3)
I 11 I . )
tot ottt (HE:"»" neEN )
ata a a a" 4)

Buéc 2: Lay @'S trir di tong S vé theo vé ta dugc:

a'§ =

2n+3

a’S-S=a""-a=S§ :ﬂ:—_ﬂ
a -1 (theo 1 va3)
-' 22 I
aS-8=a- TR 5 :%
a a -a - (theo2vad)

I1. Bai toan
Bai 1: Tinh téng S =!I +3 437437+ 430
*) Phdn tich: Nhan thay, ke tir s0 hang thir hai thi moi s6 hang ti€p theo bang s6 hang
dung ngay trudce nd nhan véi 3°. Néu ta nhan 3° vao tong S, ta duoc tong 3°S ¢6 cac
s6 hang tir 3°. Dén 3" gidng nhu trong tong S . Khi d6 ta liy tong 3™ trir cho tong
S thi cac s6 hang tir 3 dén 3" bj triét tiéu va s& tinh duoc téng S .
Loi gidi:
Tacd S=1+3 +37 437+ 43"
= 35 =9+3 +3 +..+3"+3" = 35- § =85 =3""+9- 27-1=3""-19

3. 19

8

= 5 =




1 1 1 1 | 1
S=l+—+—+—+—+..+—+—

qq

Bai 2: Tinh tong 2 7 3 2 ¢ 2",
*) Phdn tich: Nhan thay, ké tir s hang thir hai thi mdi s6 hang tiép theo bang sb hang
1
dung ngay trude nd nhan voi 2° . Néu tanhan 2° vao tong S, ta duge tong 2°-S ¢6 cac
1 1

s6 hang tir 2 Pén 2” gidng nhu trong tong S . Khi d6 ta liy tong 2™-S trir cho tong
1 1

S thi c4c s6 hang tir 2 dén 2" bj triét tiéu va sé tinh duoc tong S .

Loi gidi:

| 1 1 1 1 1 1 1 1 I
S=ld—+—+—+ —+. .+ ——+—_—__=2"§=

Ta ¢o 2 Y 2 7 p A 2 2 ¥ 7 2
. . 1 1 1 |
= 2°S§-S=35=242-1- — = 5=_‘ 5- _‘
EI'.II 3. EI'.II .
Bai 3: Tinh tong S =1+2+27+27+..+27 + 2"
Loi giai:
Tacd S=1+2+2°+2° + 427 42 = 229 =2%27 427 4 __+27 421 421"
103
5 235- S =35 =2 420 - 2200 4] g =2 1]
3
2% +1
S =
Vay 3
Bai 4: Tinh téng § =0 +0" +07 +..+0"
Loi gidi:
Tacd S =0 +6"+0"+_.+0" = 06°5=0"+0" +..+06"" +0'"
. . . ':':IU. - ﬁ.“l
= 6'S-5=355=06"-6'= 5=
35
 SEetatt
Bai 5: Tinhtong 3 3 3 33
Loi gidi:
s _! I—_+I—_+...+%+%=r 3s :3+|_+|—_+|—_+...+ L.
Ta co 3y ¥ 3 : 3 3 3 3
. I 3|'Z|2 _ I 3I-ZI3 _ I
= 3'-5' 5 :SE :3" F:—?’lfll = 5 :—S 3|':II
3102 _ g
S E—m

Dang S: T(R)ng co dang S, =1.242343.4445+..+(n- Da(1)

_ 5=1n+2(n- D+3(n- 2)+...+(n- 1).2+n.1(2) véine N’
hoac .

1. Phwong phap giai



2 =1.2+4+2 - ‘v <\ A X
- Xét tong §=12423+34+4.5+..+(n- Da , vi khoang cach gitra 2 thtra s0 trong moi

s6 hang bang 1 = Nhan vao hai vé ctia dang thtrc voi 3 1an khoang cach (nhan véi 3)
ta duoc:
35 =1.2.3+2.334343+4453+. . +(n- 2)n- D3+ (- D3

=1.234+23.(4- D+34.(5- 2)+...+(n-2)n- I).[n- (n- 3)] +(n- I)H[(HH)- (n- 3)] =(n- Dan.n+l

5:(”_ Dn(n+1)
3
- Xét téng S=ln+2.(n-1)+3(- )+ +(n-1)2+n0.102)

= S=ln+2(n-D+3(n- 2)+..+(n-1).[n- (n-2)] +n.[n- (n-1)]

= S=ln+2n-2143n-32+4n-43+ . +m-Dn-(n-1)n- D+nn-nln-1)
=(14243+.+n)n- [L.2+423+34+. +(n- 1)a]

S=S.n-5,

re S =l 243440 15 A P A A 1iaL A
veéi S = 3 " 1a tong cac so tu nhién lién tiép
S, =1.2+23+3.4+.+(n-1n

I1. Bai toan

Bai 1: Tinh téng A=12+23+34+45+560+06.7+7.8+89+9.10+10.11+11.12
Loi giai:

Cdch 1: Thuc hi¢n phép tinh:

(da tinh & trén)

A=12+23+34+45+506+6.7+7.8+89+9.10+10.11+11.12
=2 +6+12+20+30+42+56+72+00+110+132 =572
Cdch 2: Ap dung phuong phap khi lién tiép.
1 1 1

1.2 25{1.2.3— 0.1.2):2.3 :§{2.3.4— 1.2.3)...:11.12 :§ (11.12.13-10.11.12)
.4:111.12.13:5'?2

Vay .

Cach 3:

3A4=3.012423434+45+56+6.7+7.84+8.9+9.10+10.11+11.12)
=12.G3-0)+23.4-1D+34.(5-2)+45(6-3)+...+11.12(13 — 10)

=123-123+234-234+345 —--—-10.11.12 +11.12.13
=11.12. 13

= A :%. 11.12.13 =572.

Cach 4:

A=12+23+34+45+506+67+7.8+890+9.10+10.11+11.12
A=0.14+124+234+34+454+50+0.7+T78+80+010+10.11+11.12

A=1.0+2)+3.2+4)+5.(4+6)+7.(6+8)+90.(8 +10)+11.(10+12)
A=1.1.24+332+552+7.72+992+11.11.2



A1 +32+52+77 +9% +112)2
A=(1P+37+57 +77+97 4112 )2 =572

Khai théc: Tir viée tinh duge tong 4 theo cach 2 hodc 3 két hop voi viée tinh theo
cach 4, ta s& tinh duoc tong cac binh phuong cia day s 1¢ lién tiép. Vi du:

P +37 +5 477 +9" +11° :é114313

Qua day chung ta s& c6 hudng nghién ctru dang toan tinh téng céc binh phuong cia
day sb 1¢ cach déu.

Nhdn xét: Qua cach giai bang phuong phap khir lién tiép & bai toan 1 dd nhan hai vé
cta bicu thire véi 1 s6 x4c dinh la:

(S6 cdc thira s6 ciia tich S+1) . Khodng cdch giiva hai thira sé

Mé réng: Viét cong thirc tong quat tinh:

4, =12+23+34+-+n(n+1) (neN’)

‘} L
) :1.2+2.3+3.4+---+;1(.r;r+1]—”m+11}[”+”} (neN')

Huong gidi: Du doan h 3
Chtrng minh: Dung phuong phép quy nap

+V6i 1 =1, Vé trai: 12 =2, vé phaj -1 +1)1+2):3=2

Suy ra vé trai bang vé phai. Vay bai toan ding véi 7 =1,

(ke N.k >1)

tic la ta da co:
)Wk +2)

-

a

+ Gia str bai toan diing vai # =k

4 =12423 4+ (ke +2) =K ]

+ Ta phai chirng minh bai toan ding véi 7 = k£ +1_ That vay:
5
4 = 4+ GaDk+2) ZEDERD G 42)
(ke +1)(k +2)(k +3)

a
ksl T

=

Lad

nin+1)n+2)

4 =12423+34++nln+1)= - (neN")

Vay .
Bai 2: Tinh téng S=1.2+23+34+45+..+99.100 +100.101

Loi giai:

Taco S=1.2+2343.4+45+...499.100+100.101

= 35 =1.2.3+233+343+453+...+99.100.3+100.101.3

=1.2.3+23.(4- 1)+3.4.(5- 2)+...499.100.(101- 98)+100.101.(102 - 99)
=1.2.3-1.2.3+42.34- 2344345 .....- 98.99.100+99.100.101- 100.101.99+100.101.102
=100.101.102

= § =100.101.102:3 =34.100.101 =343400

Bai 3: Tinh téng S =1.200 +2.199+3.198 +4.197 +...+199.2 + 200.1 _

Loi giai:

Taco §=1.200+2.199+3.198 +4.197 +...+199.2 + 200.1



=1.200+2(200- 1)+3(200- 2)+4(200- 3)+...+199(200 - 198)+200(200- 199)

—(1+2+3+4+..+200)200- 1.2+23+34+...+198.199 +199.200)

_200.201  199.200.201
2

Dang 6: Tong c6 dang S =1"+27+3"+..+n" vOUneN,N >3
1. Phwong phap gidi

=1353400

) , —17+2 .
Ap dung cong thire tinh téng & dang 5 1a §=12423434+45+. . +(n- Dn

Ta o6 S=L0+D)+201+2)+30+3)+ . +n(+ D) =(12 +22 +3 4+ +n2 )+ (14243 +...+n)

—P+(+2+3+...+n)

2, A2 2 2
Vi (I +2+3 +.+n )
= P=S5-(1+2+3+...4n)
Trong d6 tong S da tinh trong dang 5 va tong 1+ 2+3+...+n tinh trong dang 1
- p _n(n+|)(n+3) nln+1) _H(ﬂ+|)(3n+|)

3 2 0

I1.Bai toan

Bai1: Tinh tdng 4 =17 +27 +37+:-+97 +10° +11°

Loi gidi:

Cheh ]l A=T +27 43 +-+9° +10° +11°
A=1+4+9+16+25+36+49+64 +81 +100+121 =506

Cach 2:

A=P+22+3% +--+9" +10° +11°

A=12-1)+2G-1)+3@-D+--+900-1)+10011-1)+11.(12-1)

A=102-D+20C-1D+3@-D+--+000-D+1001-1)+11.(12=1)

A=12-1+23-2+34-3++910-9+10.11-10+11.12-11
A=(12+23+34+--+9.10+10.11+11.12)-(1+2+3+4+---+9+10+11)
Ta thay:
1.2+23+34+--+9.10+10.11+11.12=11.12.13:3 =572
1+2+3+..+10+11=(11+1).11:2=66
Do d6 4 =572 —66 =506

‘{:11.11.13_11.1 _11.12. 2 506
Nhan xét: Theo cach 2 ta co 3 2 6
M6 réng: Viét cong thue téng quat tinh véi moi 7€ N
a) =" +2° 43" 4+ n’

[
o]
—
i
4=
-

b) 4 =P +3+5 +-+(2n+1)

Ta c6 cong thic:



2 3 2 , n(n+1)(2n+1)
R =
a) 6
- 3 ) 3 ¥

A =P +3 +5 +-+(2n+1) :(“” +|)'(“”'_"“)'(“” +3)
b) 6
Bai 2: Tinh tong S =1" 27 +3° +..450°
Loi gidi:
Ta co
S=12423434+..+4950+5051 =10 +1D)+20Q+1D)+3G+1)+...+49(49 +1)+50(50+1)

(ne N'}

(ne N

(P +22+F +. .50 )+ (1+2+3+...+50) =P +(1+2+3+..+50)= P=5- (1+2+3+...+50)

.
S=1.2+23+3.4+..49.50 +50.5] :w — 44200

Laico

50 +1).50
(I+3+3+...+50):%:I3?5
= § =44200- 1275 =42925

Bai 3: Tinh tong € =1+ +3 #4351

Loi gidi:
Ta co
S=12+423+344...+4950+50.51+51.52 =1.(1+1D)+2.2+D)+3.3+D)+...+51.(51+1)

—(P+22+ ¥+ +5P)+ (142434, 45) =0 +(1 +2+3+..+51)= 0 =S- (1+2+3+..451)

)
S=1.2 423434+ +49.50+50.51+51.52 :E — 46852

Trong do

1+51).51
(I+3+3+...+5I):¥:I32ﬁ

Viy O =46852- 1326 —45526

Bai 4: Tinh tdng € =1 +2 +3" +..+100"

Loi gidi:

Ap dung tong

A=12+23+3.4+...+199.200+ 200201 =2(1+3)+4 (3 +5) +...+ 2000199 + 201)

7 7 i 9 7 e -
-y :i, 4 :HDD.HE}LHDH o M :HDD.HCIH.HCPH 1353400
2 ma theo dang 5 thi ta c6 3
O=I"+2+3 +..+100° :g :IBSTDD =338350

Bai 5: Tinh téng Q=I"+2"+3"+..+100" +101"

Loi giai:
Ap dung tong 4 =1.2+2.3+3.4+...+201.202 +202.203



el 7 M 7
oA , 202203204 202203204 _ oo
2 ma theo dang 5 thi ta co 3
] ¥
O=1+2 +3 4. +101° :?3 :'391“’34 —348551

[ :l?+3?+52+...+(k— l}z

Dang 7: Tong c6 dang (k chiin va k 13 s6 tw nhién)

L.Phwong phap giai

Ap dung cong thuc tinh tong ¢ dang 5 1a
A=12+23+34+45+.  +(k-2)0- D+ G- DE
=0.1+1.2+23+34+45+. + (k- 2)k-D+(k- Dk
=1(0+2)+302+)+5(4+6)+...+ (k- I)[(A—- 3)+A—]
=1.2+3.6+5.10+...+ (k- 1D(2k-2)
=1.12+332+5524. 4+ (k- Dk- 12 =2| 1" +3° +5° +..+ (k- 1)

=28

*) Cha y: Tinh tir s6 hang 0-1 dén s hang (k- Dk ma s6 sO hang la ’chﬁn (ttc 13 56 s6
hang ctia tong A 1a 50 18) thi ta c6 thé ghép du cip nhu trén, con so so hang 13 1é (tirc 1a

s6 s6 hang cua tong A 1a sb chin) thi khi ghép cip sd ta con thira ra s hang (k- l)k.
4 (k- Dk Gk +1) (k- Dk Gk +1)

= S =, ) A ==
2 ma theo dang 5 thi tong 3 0

I1.Bai toan
Bai 1: Tinh téng S =1 +3 +5 +...+19°
Loi gidi:
Ap dung téng A=12+23+34+45+_.+18.19+19.20
Téng nay c6 19 s6 hang nén ta thém sb hang 0.1 ta duoc tong c¢6 20 s6 hang va ghép
duogc du 10 cap sb
Tacd A=1.2+2.3+34+..+18.19+19.20
=0.14+1.24+23434+ . +18.19+19.20
=1(0+2)+3Q+4)+5(4 +6)+...+19(18+20)
=1.2+3.6+5.10+...+19.38 =1.1.2+33.2+55.2+...+19.19.2
=2(1P+3° +5°+..+19°) =25
- S:£ A:IQ.ED.EI:EZIQ.ED.EI ~1330
2, theo dang 5 ta co 3 0

Vay S=P+F+5+...+19° =1330
Bai 2: Tinh téng S=r+3F+5+..+49




Loi giai:

Ap dung téng A=12+23+34+45+...+48.49+49.50
Tong nay c6 49 sb hang nén ta thém sb hang 0-1 ta dugc tong c6 50 s6 hang va ghép
duogc du 25 cap sb

Tacd A=1.2+23+34+..+48.49+49.50

=0.1+1.24+23+34+. . +48.49+4950

=1(042)+3(2+4)+5(4 +0)+..+49(48 +50)

=1.2+3.6+5.10+...+4998 =1.1.2+3.3.2+552+..+4949.2

=2(F +3°+5 +..+49°) =25

A 4 :49.SD.SI o5 :49.SD.SI

= S =—

2, theo dang 5 ta co 3
Vay S=L+37+5 +...+49 =20825

5:22+42+62+...+(k— 1}2 (k

=20825.

Dang 8: Tong c6 dang 12 s6 tw nhién 1é)
I. Phwong phap giai 7

Ap dung cong thtrc tinh tong ¢ dang 5 1a

A=12+23+34+454 +(k-2)k- D+ G- Dk
=2(1+3)+40G+5)+6(5+7)+...+(k- I)[(ﬁ; - 2)+k]

—24+484+0.12+...+(k-1D0k-2)

2+ 6 o+ (k- |)F] —25

2 (k- 1k Gk +1) (k- Dk (k +1)
= 5=, A= " ==8§=_ @
2 theo dang 5 ta c6 3 5
e 12 2 2 2 :-"].2 2 ] 4 2
AP dlll’lg tinh: P=l"427 43 4.+, xét §=2"+4"+0 +---+(._.H)

= i =S a2 4 ants P
¥ 4 1

I1.Bai toan

Bai 1: Tinh tdng M =27 +47 40" +..430°
Loi gidi:

Ap dung tong
A=1.2+23+34+...+2930+30.31
=2(1+3)+4G+5)+6(5+7)+...+30(29 +31)
=2.4+4.8+...+30.00

,
4 :3ﬂ.31.3,

" ma theo dang 5 ta co 3

=22 +47+...+30°) =2M = M =

b |

-
— M :3D.3I.3., — 4960




M =4960
Vay
Bai 2: Tinh tdng M =27 +4° 40" +..450°
Loi giai:
Ap dung tong
A=1.2+23+3.4+ . +49.50+50.51
=2(143)+4(3+5)+6(5+7)+...+50(49 +51)

R

)
(2 47+, +50°) =200 = m =2, ;505152
2 ma theo dang 5 ta c6 3
)
" :SG.Sﬁl.SH —19100
Vay M =22100

Bai 3: Biét I'+27+37 +..+10° =385 Tiph tdng 27 +47+0 +..+20°
Loi giai:

427434 4107 =385 = 22 (1P 427 437 +..4107) =22.385
Ta co
= 27447 467 4. 420° =4385 > 2744 +6° +...420° =1540

=a,a, +a.a, +a,a, +..+a_a (] ‘-
a4 v aag bt a,,a, () g

Dang 9: Tong c6 dang 8
a-a =a,-a,=..=a-a =2 vamesN;neN
I. Phwong phap gidai

VG T T Ty mee =, =2
S =a(a +2)+a,(a, +2)+a (o +2)+a,(a, +2)+. +a_ (a_ +2)

=(a’ +a’ +a +.+a’ )+ 2(a +a, +.+a_)=S +1.5,

R S S T :
a; +a; +a, %1 tinh theo dang 6 va 7

Téng S

S, =a +a, +.+a,_, , tinh theo dang 1

cd.o-d =da-a. =..=q - —f 7
R =k>2

Nhan cé 2 vé vai 3K 16i tach 3K & mdi sb hang dé tao thanh céc s6 hang méi tu triét
tiéu.

I1. Bai toan

Bai 1: Tinh téng S=13+3.5+57+..+19.21

Loi giai:

Tacd: S =13+35+5T7+. +17.19+19.2]

=1(1+2)+303+2)+5(5+2)+.. +17(17+2)+19(19 +2)

(P +3 +5 +. +17+19° )+ 2(1+3+5+ 7 +.. +17+19)

Pit B +3 +5 +. 4177 +19°

v B="+¥+5+. +(k-1) =
Ta c6 tong B c6 dang

(k- Dk +1)
6



20.2
:IEJ..,CL.,I —1330

Vé6i k=20 taco

= §=1330+2(1+19).10: 2= 5 =1530

Vay S =1530

Bai 2: Tinh téng S=1.3+3.5+5.7+...+47.49 +49.51

Loi gidi:

Ta co: S=13+3.5+5.7+..+47.49+49.5]
=10 +2)+30G+2)+5(5+2)+...+47(47+2)+49(49+2)

=(P 43+ 5+ 44774497 )+2(1+3+5 +T+...+47 +49)

Piat B=l +3 +5 +.+47 +49°
s mr o > Lk- Dk +1

, B:I'+3-+5-+_._+(ﬁ;-|}:w

Ta c6 tong B c¢6 dang 0
49.50.51

Véi k=50 ta co 0
= §=20825+2(1+49).25:2= § =20825+1250 =22075
Vay S =22075
Bai 3: Tinh tong P =1.4+4.7+7.10+...+49.52
Loi gidi:
Vi khoang céach gitia hai thtra s6 trong moi s6 hang bang 3, nhan ca 2 vé vo1 9 ta dugc:
OP=149+479+7.109+...+49.529

=14(7+2)+4.7.010- D+7.10.(13- 4)+ ... +46.49.(52- 43)+49.52(55- 46)

=147+142+47.10- 1.47+7.10.13- 4.7.10+...+46.49.52 - 43.46.49 +49.52.55- 46.49.52
=1.4.2+49.52.55 =140148= P =15572
Vay P =15572

=20825

S =l.a,a, +a,a,a, +a.a,a. +..+a _,a_a,

Dang 10: Tinh tong c6 dang
1. Phwong phap gidai

Nhan ca hai vé voi 4K, r6i tach 4K ¢ mdi s6 hang trong tong dé s hang trude va sb
hang sau tao thanh nhiing s6 tu triét tiéu nhau

4k.5 =l.a,a, 4k +a,a.a, 4k +aa,a, 4k +...+a,_,a, a4k =a,_.a,_a, (a, +k)

II. Bai toan

Bai 1: Tinh téng §5=1.23+4234+4345+ _.+10.17.18+17.18.19

Loi gidi:

Ta c6 khoang cach giita cac thira s bang 1, nén nhéan ca 2 vé voi 4 ta dugc:

45 =1.234+2344+3454+ .. +10.17.184+17.18.194

=1.234+234(5- 1)+34.5.(6- 2)+...+106.17.18.(19- 5)+17.18.19(20- 16)

=17.18.19.20 =116280

= 5 =116280:4 =29070

Vay S =29070



Bai 2: Tinh téng §=123+234+345+...+206.27.28+27.28.29

Loi giai: o ,

Ta c6 khoang cach gitra c4c thira s6 bang 1, nén nhan ca 2 vé vai 4 ta duoc:
45 =1.234+234443454+...+20.27.284+27.28.294

=1.2.3.4+23.4(5- 1)+3.4.5.(6- 2)+...4+26.27.28.(29 - 25)+27.28.29(30- 26)
=27.28.29.30 =657720

= § =057720:4 =104430

Vay § =164430

Bai 3: Tinh tong S =1.3.5+3.5.7+5.7.9 +...4+55.57.59

Loi gidi: o ’

Ta c6 khoang céch giira cac thira s6 bang 2, nén nhan ca 2 veé vdi 8 ta dugc:
85 =1.3.5.8+3.5.7.8+5.7.98 +...+535.57.59.8

=1.3.5.(7+1)+3.5709- D+5.7.9(11- 3)+...+53.55.57(59- 51) +55.57.59(61- 53)

85 =1.3.5+1.3.5.7- 1.3.5.7+3.5.7.9- 3.5.7.9 +...- 51.53.55.57 +53.55.57.59 +55.57.59.01 - 53.55.57.59
885 =1.3.5+55.57.59.01

, . 5 =(1.3.5+55.57.59.61):8 =1410360
Chia ca 2 vé cho 8 ta duoc’
Vay 5 =1410360

Bai 4: Tinh tdng 4 =1.23.4+23.4.5+..+18.19.20.21+19.20.21.22

Loi gidi:

Nhan hai vé véi S ta duoc 54 =1.2.3.4.5+2.3.4.5.5+...+18.19.20.21.5+19.20.21.22.5
54=12345+234506-1)+..+18.19.20.21.(22- 17)+19.20.21.22.(23- 18)

=1.2.34.5-1.234.5+2.34.5.0-...- 17.18.19.20.21 +18.19.20.21.22- 18.19.20.21.22 +19.20.21.22.23
19.20.21.22.23 .
=19.20.21.22.23= A= =807576
Vay A =807576
5:]+]+]+...+ :
) aa, a,a, a,a, a, a,

Dang 11: Tinh tong c6 dang
Véla, - a =a,- a, =...=a,- q,, =k
1. Phuong phap gidi
_VG T @ =4t a4y = =a, - a, =1 thi
5 :I_- I_+I__ I____+I_- I_ :I_- I_

ﬂl ﬂ] ﬂ! ﬂ."- ﬂn-l n ﬂl ﬂn
_VEi %4 =4y = =a, - a, =k > thi

fr 1 1 1 I 1] 11 1
S=—| —- —+—- - |=_| -

kla a, a, a, a a | kla a /|

n-1

- V61 dang toan phuc tap hon nhu:



2m

1) Néu Sé hang b dang b(b+m)b+2m)

2m 1 1

b(b+m)(b+2m) - b(b+m) ) (b +m)(b +2m)

7
A

SO

, thi ta dung cong thirc

deé viét moi sO hang thanh hi€u cua hai phan

1
n(n+ D +2)(n+3)

2) Néu s hang c6 dang thi ta dung cong thirc
1 1 1 1
n(n+1)(n+2)(n+3) 3 n(n+1)n+2) (i) +2)+3)|

sau d6 ap dung tiép cong
thirc trong phan 1.
I1. Bai toan
1 1 1 1
LA L ——
Bai 1: Tinh tong 12 23 34 49.50
Loi gidi:

Ta co:

1 1 1 1 11111 1 1
A=+ — + — ¢+ +——  =]- S+ - T4 T4+ - —

12 23 34 49.50 2 2 3 3 4 49 30
- 129
50 50

A=D
Vay 50

1 1 1 1

L A+ ——+ L+
Bai 2: Tinh tong 13 35 57 97.99

Loi giai:

1 1 1 1
A=+ —+ . +——
Ta co: 13 35 57 97.99
1|' 11111 1 1)
=1 S-S S — —
2l 3 3557 97 99]
_}" - 1|_198_4
200 9 29 9
A=2
Vay 99

, A
Bai 3: Tinhtong 3 © 10 15 45
Loi gidi:

1 1 1 1 1 2. 2 2 2 2
bt — b — =T+ T T T+
Ta co 3 o 10 15 45 o 12 20 30 90



L‘ =2 __=_

10}

1 1 1 1
—_—t
3034 45 50

=2

+...+L.‘ :][l—
Q.10 2

[

23 3
a=2
5

Vay
| | | |
, = + + ot —
Bai 4: Tinh tong 1.2.3 234 345 18.19.20
Loi gidi:

) ) ) ¥
2B=—— 4" 4T 4.+ -
Xét 1.2.3 234 345 18.19.20
L orror oo v r v
1.2 23 23 34 45 1819 1920 1.2 19.20
1 19.10-1 189
= B =— =
271920 760
g =13
760
Vay
U U DS P EOVUN VUL EOVUR T PO
Bai 5: Tinh téng 2 6 12 20 30 42 56 72 89
Loi giai:
1 1 1 1 1 1 1 1 1]
A=9-| —+ _+ _+ _+ 4+ __+ __+ __+
Ta ¢ 2 6 12 20 30 42 56 72 89|
A:Q-[L+L+L+L+L+L+L+L+L‘
1.2 23 34 45 56 67 78 89 89
A:g-[[-l l-l+ +l-l+l-l+l_‘:9-[|-l+L‘:9-[+1-L:E-L:
2 2 3 7 8 8§ 9 89| 9 89 9 8 9 89
801
Vay

. JPELIL I S N S
Bai 6: Tinh tong 7 91 247 475 777 1147

Loi giai:

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
+ + + + +

=—+— = + + -

Ta co 7091 247 475 777 1147 1.7 713 13,19 1925 21.37 37.31
1 1 1 1 1 1 1 1] 1 1 l[ 1| 31+21
= |l —#+_- - __+__-__|+ = |l- |+ =
6 7 7 13 13 19 19 25] 2137 3731 ol 25] 2131.37

_ 4, 52 _ 97648
25 24087 602175
97648

602175

Vay

80

801



, A
Bai 7: Tinh tong 20 30 42 50 72 90
Loi gidi:

20 30 42 50 71 90

Ta c6 4.5 5.0 0.7
IIIIIIII'[II'|—3
== - s _F_F k- | == | — — | =—
4 5 5 6 6 7 9 10 4 10] 20
4=
20
Vay
5 4 3 1 13
, B=—"+ - + +
Bz‘liS:Tinhténg 2.1 L.11 11.2 215 154
Loi giai:
5 4 3 I 13 1 1 1 1
:1_ + 1+1 + =7 ;—_+_—_
Ta c6 2.1 111 112 215 154 (2 7 7 11
_ LL‘:E:;'_
2 28 4 4
B =3—
Vay
A 1 1 | 1
5 ., A=—Ft—+—+..+
9: Tinh ti s& B biét 1.2 23 34 19.20
Bai
=2t s Lyt o1
24 4.0 6.8 38.40
Loi gidi:
Ta c6
1 1 1 1 1 1
=t —+ .+ =l - —- — L —
1.2 23 34 19.20 2 2 3 3 4 19
1_1 19
20 20
1 1 | 1 If1r 1 1 1 1
B=— 4+ 4+ 4.+ = - - L —- —
24 406 0.8 3840 202 4 4 6 38

_1[1 1| 119 19

2|2 40/ 2740 80
:pi:E:E:il.
B 2080
A_y
Vay B

Dang 12: Tinh tong c6 dang
1. Phwong phap gidi

-+ __-
11 14 14 15 15 28]

S=I'+2+3 +4' +_ +n ygi neN



A 2 — ¥ _
Ap dung téng B=123+234+345+456+. .. +(n- Dnln+1)

Trong mdi s6 hang, tach thira s6 dau va thira sb sau theo tong va hiéu ctia thira s giira
voi 1.
Ap dung cong thirc (a-b)a+b)=a’- &' dé nhén cac s sau khi tach

Taco: B =(2-1D2.02+D+0G-D3.06+D+. . +(n- Dnln+1)

=(27-2)+(3 -3+ 4+ - )= +3 +. . +0°)- (243+...4n)
—(1+27 43 +.+n°)- (1+2+3+..+n)= S=B+(1+2+3+..+n)

Theo dang 10 ta tinh duogc
5 G- Da(r+1)(r+2)

4
1+243+ . +n :”(”H)
Theo dang 1 ta tinh dugc 2
_(H- Dan(n+1)0n+2) H(n-i-l)_ nln+1) :
5= 4 T T

Vay

11. Bai toan

Bai 1: Tinh téng S=l"+2+3 +..+10
Loi giai:

Ta o B=1:23+234+.49.10.11 =(2-1D)2.02+D)+G- D)3.G+D+...+00- 1).10.(00+1)

=(27-2)+(3°- 3)+..+(10° - 10)
(27434 +10°)- 243+ 410)=(1+27 +37+...+107)- (1 +243+...+10)

= S=B+(1+2+3+..+10)

9.10.11.12
B=————=2970
Theo dang 10 ta tinh dugc 4
S=U+2+3 +47+ . +10° =2970+ ID;I L 3005
Khi do6
Vay 5=3035
Bai 2: Tinhtdng S =" +27+3 4,451
Loi gidi:
5151+1)]°
—— | =1758276.

S=PF+2+3¥ +47+__+5I° :[

Ta co
Vay 5=1758276

Bai 3: Tinh téng S= 42743 +..+20°
Loi giai:



S=+2+3 +4+. . +20 =

Ta co

2000+’
¥‘ =44100

Vay 5 =44100
Tai liéu duoc chia sé boi Website VnTeach.Com
https.‘//wm:w. vateach.com
Huong dan tim va tdi cac tai liéu o day
https.//forms.gle/LzVNwfMpYB9qH4JU6



https://forms.gle/LzVNwfMpYB9qH4JU6
https://www.vnteach.com/

